

# 中央网信办开展“清朗·2023年春节网络环境整治”专项行动 集中查处一批典型问题



新华社发

新华社北京3月1日电 记者3月1日从中央网信办获悉,中央网信办近期部署开展“清朗·2023年春节网络环境整治”专项行动,各网络平台加大发现处置力度,集中查处一批违法违规典型案例,有效遏制网上突出问题,为广大网民营造出良好的春节舆论氛围。截至目前,重点平台累计拦截清理违法违规不良信息119万余条,处置违规账号、群组16万余个。

针对部分网络账号借热门电影上映名义,诱导明星粉丝群体互撕控评,教唆粉丝为电影填场刷票、制造虚假流量等问题,网信部门督促指导网络平台及时采取有效措施,严肃查处违规信息、账号和群组,加强与重点账号、机构、经纪公司的沟通引导,严防问题持续发酵。

对于部分网络账号借编造虚假信息制造恐慌情绪,有些账号通过虚构家庭伦理等低俗剧情骗取同情、诱导网民打赏,造成恶劣影响等问题,网信部门指导督促网络平台加大发现

识别力度,强化虚假信息发布账号溯源查处,做好虚构剧情信息标注提醒,帮助网民更好辨清真伪,防止经济利益受损。

聚焦部分网络账号通过在图片中夹带水印、更改昵称简介等方式推广网络赌博信息的问题,网信部门督促重点平台加大查处力度,清理网络赌博引流信息20万余条,依法关闭“老弟斗地主”“直播打鱼形儿”等违规账号2800余个,并将涉嫌违法犯罪线索及时移交有关部门。

中央网信办相关负责人表示,此次专项行动有效遏制了网络乱象在春节期间反弹反复的势头,及时发现处置了一些网络生态新问题新苗头,整治工作取得预期成效。今年,中央网信办将继续深入开展“清朗”系列专项行动,下大力气整治网上群众反映强烈的问题乱象,努力营造更加清朗的网络空间。

## 5年来检察机关受理审查起诉未成年人犯罪32.7万人

新华社北京3月1日电(记者冯家顺、刘奕湛)记者1日从最高人民检察院获悉,2018年至2022年,检察机关受理审查起诉未成年人犯罪32.7万人,其中涉严重刑事犯罪未成年人17.9万人。

最高检1日举行新闻发布会,介绍5年来未成年人检察工作,以及检察机关协同各方加强未成年人保护工作。

最高人民检察院党组副书记、常务副检察长童建明介绍,针对涉罪未成年人心智还不成熟、人格尚未定型的特点,检察机关贯彻教育、感化、挽救方针,既坚持依法惩戒,又注重教育转化,力促迷途知返,力阻重新犯罪。

对于主观恶性不大、犯罪情节较轻的未成年人,统筹落实宽严相济刑事政策和少捕慎诉慎押刑事司法政策,坚持非犯罪化、非刑罚化、

非监禁化方向。2022年,未成年人犯罪不捕率、不诉率分别为68.5%、59.9%,高出整体刑事犯罪不捕率、不诉率24.8个、32.5个百分点,较2018年上升34.4个、36.9个百分点。

对于主观恶性深、犯罪手段残忍、后果严重的未成年人,坚决依法惩治,绝不姑息纵容,一体落实“保护、教育、管束”措施,既让涉罪未成年人感受法治威严,也警示教育社会。

童建明表示,不论是依法严肃追究还是宽缓处理,都坚持把精准帮教贯穿办案始终,帮助涉罪未成年人重新融入社会。检察机关会同相关部门全面落实未成年人刑事案件特别程序,完善犯罪记录封存制度,积极开展诉前观护帮教、不起诉跟踪帮教,用心用情感化挽救。5年来,共有5100余名涉罪未成年人经帮教知错悔改,顺利考上大学。

## 我国疾控系统加快提升 科研创新能力建设

新华社北京3月1日电(记者顾天成)记者从中国疾控中心获悉,纳入我国“十四五”规划和2035年远景目标纲要的重大工程项目中国疾控中心二期工程3月1日宣布开工建设。该项目建成投用后,将为提升我国疾控系统科研创新能力提供重要支撑。

推动我国疾控体系改革发展,既要提高人才队伍“软实力”,也要提升实验室及科研平台建设“硬基础”。

国家疾控局副局长、中国疾控中心主任沈洪兵表示,中国疾控中心坚持以强化国家战略科技力量为导向,进一步提升国家级疾控机构的科技基础能力建设水平。

据介绍,中国疾控中心二

期建设内容包括覆盖慢性病、营养、妇幼、环境、辐射、职业卫生等多专业的科研楼、病原微生物大楼、实验动物中心等。发挥传染病防控全国重点实验室引领作用,重点加强各实验室建设总面积增加一倍以上,与已投用的一期工程合计达到17.1万平方米。

其中,病原微生物大楼将进一步增强我国病原微生物检测能力,提升传染病防控能力,为疫情防控提供基础支撑;环境所科研楼将设有品种齐全、类型多样的环境暴露模拟仓、理化检验实验室和组学技术平台,围绕环境危害因素、消毒与感染防护等开展科学研究。

## 今年我国将力争专精特新中小企业超过8万家

新华社北京3月1日电(记者王聿昊、高亢)记者从国新办1日举行的“权威部门话开局”系列主题新闻发布会上了解到,今年我国将深入实施优质企业梯度培育工程,力争今年全国专精特新中小企业数量超过8万家,计划培育100个左右中小企业特色产业集群。

工信部部长金壮龙在会上介绍,2022年我国平均每天新设企业2.38万户,中小微企业数量已超过5200万户,规模以上工业中小企业经营收入超过80万亿元。一大批专精特新企业脱颖而出,成为中

小企业发展的亮点。“这些企业在工业基础领域深耕细作,充分体现出专业化、精细化、特色化、创新型的发展特点。”金壮龙说。

金壮龙表示,工信部将坚持管理和服务并重,坚持帮扶和发展并举。促进各项惠企政策落地见效,为广大中小企业纾困解难。加大培育力度,健全服务体系,推动产融合作,全力推动中小企业高质量发展。

数据显示,我国已培育7万多家专精特新中小企业,其中专精特新“小巨人”企业8997家。去年新上市企业中,专精特新中小企业占59%。

## 预计3月全国大部地区气温 接近常年同期到偏高

新华社北京3月1日电(记者黄姝)记者从中国气象局1日举行的新闻发布会上获悉,预计3月除云贵南气温较常年同期偏低外,全国其余大部地区气温接近常年同期到偏高。

近期我国多地气温回升明显,不少公众感到春意渐浓。国家气候中心副主任高荣表示,按照气候季节划分标准,从目前来看,我国长江以南大部分地区以及四川东南部、重庆南部已经进入了春季。“今年入春时间是比常年偏早的,其中福建北部、江西南部、湖南中北部等地偏早10天以上,部分地区偏早20天。”

预计3月,内蒙古大部、黑龙江、吉林、辽宁、北京、天

津、河北北部和中部、山西北部、陕西北部局部、宁夏北部局部等地气温将偏高1℃至2℃。预计月内影响我国的冷空气过程主要有3次,出现的时间和强度分别是:上旬前期(中等)、中旬前期(弱)和下旬后期(弱)。

高荣表示,3月冷空气活动势力总体较弱,不利于污染物扩散,特别是华北中南部、长三角等地温高雨少,大气污染风险增加,公众需加强自我防护。同时,云南北部、四川南部、新疆北部、内蒙古西北部地区降水偏少、气温偏高,森林草原火险等级偏高,需加强防范。

农业生产方面,专家提醒,西南地区东部需加强阴雨天气影响下的田间管理,西藏南部需防范冰冻雨雪灾害。